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淨空老法師治病訣竅

我們全身每一個器官、每一個細胞、每一個原子、每一個電子、每一個粒子、每一個微塵，我們每一個共同體。我們互助和作、不受外界影響、各人要歡歡喜喜回到自己崗位，正常互助合作，青春常駐，不老化。
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（每日念三次，每次連念3——4遍）

大家共同來祈禱維護世界的安和

前言：《一切法從心想生》，《依報隨著正報轉》，人心能與宇宙一切眾生感應，日本科學家江本勝多年來進行的《水能隨著人的善惡念頭變好變壞》的試驗，證明了佛所說的道理和事實真相。現前當務之急是化解全世界的對立、沖突、不安寧。原奉獻愛心的人，讓我們以真誠的心來感應，讓您於每天早晚5：30——5：45時間共同來祈禱。做法是：先念十句南無阿彌陀佛，再念祈禱文，這樣反復十五分鐘。人心齊泰山移，同時間集中祈禱的善心善念的力量，感應化解怨結是潛移默化、不可思議的。您這樣做，就是眾生無邊誓願度，就是財法無畏三種布施，只要天天做，悲心救苦難，世出世間好處自然。

祈禱文如下：先念十句南無阿彌陀佛，然後念祈禱文一

（一） 願以自己修的一切功德，回向對於世界動亂、沖突、不安寧起作用的無史劫以來所有的冤親債主，聽經聞法，破迷開悟，離苦得樂。勸勉你們，苦海無邊，回頭是岸，冤家宜解不宜結。放下冤怨相報，有冤不報就是修行。勸勉你們，諸惡莫做，眾善奉行，學習令你們離苦得樂的佛陀教育，自淨其意。勸勉你們，損己利人，大公無私，為世界和平宇宙和諧犧牲奉獻，斷惡修善，積功累德，種善因必有善果。勸勉你們相信因果，人為善福雖未至禍以遠離，人為惡禍雖未至福以遠離，善有善報，惡有惡報，萬法皆空，因果不空，因緣一到立刻就報，因果報應絲毫不爽。勸勉你們歸依自性三寶，走覺悟大道，念阿彌陀佛，捨離業報身，求生極樂淨土，親近阿彌陀佛，成佛道，廣度眾生，你們的法名叫妙音，成佛後同名妙音如來，謝謝你們，蓮池海會見。阿彌陀佛。

（二） 願以自己修行的一切功德回向：永無戰爭，世界和平，請佛住世，正法久生，眾生安樂，宇宙和諧。消災多念，阿彌陀佛，法界眾生，同生極樂。

今日不知明日事 人爭斗氣一場空
大丈夫成家容易，士君子立志何難，退一步自然安穩，忍一句自無憂傷。讓他三分何等清閒，忍耐一時便是神仙。青山不管人間事，綠水何曾說是非。有人問我紅塵事，擺手搖頭總不說，需交有道之人，莫結無意之友。飲清靜之茶，戒色花之酒。開方便之門，閉是非之口。持富欺貧之人不可交他，面是背非之人不可用他，不知進退之人不可說他，說謊制騙之人不可惹他，輕言寡信之人不可托他，飲酒不正之人不可請他，時運未到之人不可欺他，不識高低之人不可睬他，來歷不明之人不可留他。但凡世人，無人刷白：說我、羞我、辱我、罵我、毀我、欺我、笑我、量我，我將何以處之，容他、憑他、隨他、盡他、遲他、怕他、由他、任他、再過幾年看他。太上曰：天神共怒，王法難容。近報在他自己，遠報在他兒孫。識破世情爭什麼氣。不敬父母修什麼佛。不遵聖賢讀什麼書，不惜字紙成什麼名。不敬先生教什麼子，不勤耕種做什麼田。不知禮儀為什麼人，心腸不好念什麼經。大稱小半吃什麼齋，名利心重想什麼後。子孫不賢買什麼田。急不相濟成什麼親。難不相持結什麼友，識破乾坤認什麼真。今日不知明日事，人爭斗氣一場空。

發願忏悔文
淨空法師語：
我們生生世世學佛修行不能成就，沒辦法超出輪回，是因為有冤親債主來找麻煩，作魔障，不學佛的人，不知道釋仇解冤，所以冤冤相報苦不堪言，學佛的人，對一切眾生不論是討債，還債都勸他念佛，這樣就可以把所有的善、惡、怨都轉成法緣，世間人情眷屬也可以轉成法眷修行才能成就。

人皆有業障，若無業障，就不會來到這個世間，業障如何消除呢？古德開示最好的方法就是念阿彌陀佛。

為了使各位居士在修行過程中不受障礙如法如理消除業力同舟共度，順達覺岸。

下面，我把鄭祥師傅關於消除業力的方法介紹如下：

一、首先要勸導作釋仇解怨工作
我XXX身上的所有冤親債主（即業力，或身體的某一部分業力）請你們聽清，無史劫以來，由於我娑婆世界迷惑，於長劫中、輪回生死，無意中傷害你們，致使你們在六道輪回中受了無量的罪，遭了無量的苦，增加了無量的煩惱，我深深感到罪障深重，深感後悔，這都是由於我迷惑無知造成的，今世靠佛的願力慈悲加持我與佛結了法緣，我沒忘了你們，誠懇的希望我們和你一起學佛，念佛修行，爭取早日修成正果，同時希望你們原諒我，不要對我進行報復，如果你們硬要報復我，我也沒有辦法，因為這是我所造成的因，也應該受到的果，但是這對你們也沒有什麼好處，只能使你們感到一時的快樂，可是最終解決不了根本問題，因為你們即脫離不了生死，也脫離不了六道輪回，我認為這種即損人又不利己的作法，對我們雙方都沒有好處，因此我誠懇的希望你們和我一起學佛，念阿彌陀佛。請記住只要你們收住身心念阿彌陀佛聖號。一念相應橫超三界，超出三界即是行道了。只是再精進修行即能成佛。只要能收心念阿彌陀佛聖號，一念相應福壽增長，消災滅障，只要能收住身心念阿彌陀佛聖號，一念相應，修什麼得什麼，但我們希望你們不要修人天果報要修就要好好的修要發菩提心，一向專心念阿彌陀佛聖號，只要修行得法，必能得到修成正果。

二、為冤親債主皈依三寶
我XXX身上的所有冤親債主（即業力）你們聽清，汝等不聞三寶，不解皈依，所以受輪回之苦，我念授汝三皈，汝等谛聽，現在我為你們皈依三寶，我念一遍，你們隨我念一遍。

皈依佛、皈依法、皈依僧。

皈依佛、兩足尊、皈依法，離欲尊、皈依僧，眾中尊。

皈依佛，不墮地域、皈依法，不墮餓鬼、皈依僧，不墮傍生。

皈依完畢，現在我為你們念阿彌陀佛聖號一千聲。請你們收住身心和我一起專心持念阿彌陀佛聖號。

三、為冤親債主超生，頌住生咒三遍。
結束語：我身邊的所有冤親債主，我剛才為你們皈依了三寶，又為你們頌阿彌陀佛聖號一千聲，往生咒三遍，這些法語都是送給你們的希望，你們不要障礙我，趕快離開我身，找個地方好好的修行，破迷開悟，明心見性，離苦得樂，往生西方極樂世界。

注：業力現在時，修行進行時，關痛、腿痛或身體其他部位不適時采用此法。修行中產生業障時，用此法，不要用其他回向文，應念往生咒超度他們往生，既是給他們的回向文，此法靈驗，請諸位同修驗證。

（往生淨土神咒）
南無阿彌多婆夜、哆他伽多夜、哆地夜他、阿彌唎都婆毗、阿彌唎哆悉耽婆毗、阿彌唎哆、毗迦蘭帝、阿彌唎唎哆、毗迦蘭哆、迦彌膩、迦迦那、枳多迦唎、娑婆诃。

《濟世靈文》
在四川重慶三廊廟內，有一來此觀望的中年男子，只見此人突然坐在神像面前，並大聲威嚴的說道：“我是關帝君下凡人間”。這時祥雲四起。鐘鼓自鳴。驚得在場的人們和道士們各個神情異常，同時跪下，此人又接著憤怒的說道：“我是忠義治世，我上在天上，卻心在人們，如此不敬天地，不孝父母，不信神帝，奸淫邪盜，詭計百出，罪惡種種，惡貫滿盈，諸神表明，——奉上天庭。玉帝觀罪惡部，堆積如山，便親臨下界，調查核實，結果千人之中，能行善者不足十人。為此，回天大怒，速令瘟神，通行天下，收盡惡人為止。我聚諸位天神再三哀求，方准許留下一半，以觀後效。所以告戒眾生，一家行善，一家清潔，處處修善，處處平安。我的前世和你們一樣，也是芸芸眾生之一，正是由於在難得的有生之年，不斷修德行善，習讀各種覺世經文，才有我今天的得道升天。

經文中早日告戒你們如何敬天地，禮神明，奉祖先，孝雙親，守國法，重師尊，愛兄弟，信朋友，和家庭，敬夫婦，愛子孫，多行善事，光積陰德，戒殺生。可你們為什麼就不聽呢？因此，我今日才特此下凡人間，請你們將此文抄錄下來，廣為印送相傳，若見此文，若聽此言，應極力痛改前非，方可消除萬惡，日後必有好報，若見此文不信，不傳者，劫數一滿，必有惡報。說完之後，此人七孔流血不止倒地而亡。此人為何遭此惡報呢？如果是個有悟性的人，應該從中悟出點道理，老天爺不會虧待善心人的。

鄒占魁全家見此文無人相信，但不過三日，全家因瘟疫而死。有個外號“攔路蛇”的人，平時作惡多端，壞事干絕，一見經文，當而譏笑，並口出狂言，但未等他笑完，便突然氣斷身亡。他全家大小有十三口，因平時作惡太多，所以都象鬼使神差一樣，一個接一個自己提刀刺喉而亡。重慶堡玉神有個姓夏的一家九口，都在患瘟疫由於印送此文二百份，時過不久，全家人的病都不治自愈。再占魁之孫得喉症命在旦夕，印送此文二百份，隨送隨好，楊春芝女兒下肢抽筋死去七天七夜，求救無門，經人介紹後，也許願將此文印送二百份後，幾日後，便隨生治愈。張發明之女，月經失調，腰腿疼痛，不能下床，得病多年，服藥無效，印送此文二百份，幾日後便開始便開始痊愈。唐思友身患背花瘡，疼痛難忍，日夜不安，久病多年，印送此文二百份，幾日後便開始痊愈。劉光照患癌症多年未愈，妻子也重病在身服藥無用，敬送此文三百份後，夫妻雙雙把病除。張鳳雲身懷有孕，突然得病五天胎兒死在腹中，只有半點熱氣全家驚慌，無計可施，幸得此文，當即迎送三百份，次日之後胎兒落地。孫明亮外出作生意，途中遇大難，而後大病一場當他再次從別人那裡看見此文時，才突然想起，自己曾許願印送三百份，但事後又將此事遺忘，當日立即帶病印送三百份，次日之後，難得解，病痊愈。趙子芳夫婦，求子心切印送此文一千份，喜得一胎兩子。台灣公差朱貴來，左眼失明多年，用藥無效，聽說此文靈驗，立即印送此文七百份，不多日後，左眼開始復明。周志強，平時事事不如意，家中常有矛盾，情緒情緒不佳，身體欠安，自從印送此文六百份後，家宅平安，情緒良好，事事如意，身體比以前好多了。孫進財的飯店最近生意欠佳，當他得到此文後，次日即送了五千份，自此之後當月就生意興隆，財源廣進。

百事以孝為先，萬惡以淫為首，父母不親誰是親，不敬父母敬何人，千兩黃金萬兩銀。有錢難買爹娘身，活著不盡兒女孝，死後排場瞎胡鬧，在家不要言相擊，一旦拋離便不歸，在生之時不敬重，死後空勞拜孤墳。自己看完轉送他人，惡事莫做，善事多行，敬重此文，宣傳此文，功德無量，健康長壽，子孫富厚，惡善各有報，只待時來到，如果時來到，立即會得報。

智者，聽到、觀道後而行之。常著，聽到、觀道後而疑之。
愚者，聽到、觀道後而笑之。
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